Tema 1.1. OcHOBHBbIE MOHATHUSA U 32AKOHbI XUMMH.

XuUMus — 3TO HayKa, KOTOpasi COMyTCTBYET HaM, T/ie Obl Mbl HE HaXOAWIKNCh: I0Ma, B
obuce, Ha TIPUPOJIC WIM B Topoje. TpyaHO TEpPeoIeHUTh €€ BKJAJ B HaIly >XU3Hb,
HEOO0XOJIMMOCTh MOHUMAHUS U 3HAHUSI OCHOBHBIX MOHATHI U 3aKOHOB XHUMUH.

Nrak, kakue k€ OCHOBHBIE MOHSTUA M 3aKOHBI BKItoUaeT xuMus? CHavalia gagum
ompeiesieHNe HayKe: XUMHSI — HayKa O BEIIECTBaX, 3aKOHOMEPHOCTSIX UX MPEBpallleHUI
(pu3nuecKknX U XMMUYIECKHUX CBOMCTBAX) U IPUMEHEHUH.

OCHOBHBIE TTOHSTUSA XUMUHU

OCHOBHBIMH B XMMHH SIBIIIIOTCS TaKW€ MOHSTHS, KaK aTOM, MOJIEKYyJa, DJIEMEHT,
BEIIIECTBO, AJJIOTPOMUS U JIp.

Y UCTOKa OCHOBHBIX MOHITUH XUMHH CTOUT ATOMHO-MOJIEKYJIIPHOE YYEHUE, KOTOPOE
JaeT OINPEICIICHUE MOJICKYJIbI K aTOMa:

Monekyna

DOTO HauMMEHbIIAsh YacTUIla ONPEACIICHHOTO BENIECTBa, KOTOpas o00JialaeT ero
XUMUYECKUMHU cBoMcTBaMU. COCTaB U XMMHUYECKOE CTPOCHUE MOJICKYJIbl ONPEICTSIOT €€
XUMHYECKHE CBOKCTBA. Bce BenecTra cocToAT U3 MOJIEKYJI, @ MOJIEKYJIbI U3 aTOMOB.

Atom

DTO HaMMEHbIIAasl YacTUIA XUMUYECKOrO 3JIEMEHTA, BXOASAIIasi B COCTaB MOJIEKYI
MPOCTBIX U CJIOKHBIX BEHIECTB, ATO AJEKTPOHEUTpANIbHAS YacTHUIlA, KOTOpas COCTOUT M3
MOJIOKUTENIBHO 3apsHKEHHOTO siipa aToMa M OTPUIIATEIBHO 3apsDKEHHBIX AJIEKTPOHOB,
BpAILAIOIINXCS BOKPYT sApA.

Monekymbl 1 aTOMbl HAXOASTCS B IOCTOSSHHOM JIBUKEHUMU.

XUMUYECKUM 3JIEMEHT

B nacrosimiee Bpems u3zBectHo 118 aneMeHTOB, 89 M3 KOTOPHIX HaMAEHBI B IPUPO/IE,
OCTaJIbHBIC TIOJYYEHBI NCKYCCTBEHHO (cM. IHTEepecHbIe PaKThl 0 XUMHUYECKHUX dJIEMEHTAX ).
Uto xe Takoe XHMHUYECKHIl 3JeMeHT? DTO TakoW BHUJ aTOMOB, KOTOpPBIA HMEET
OTIPEICIICHHBIN 3aps/l sSApa U CTPOSHUE JIEKTPOHHBIX 000JI0UEK.

Teneps paccMOTpUM CTPOEHHE ATOMHOTO SiApa WU CIEAYIOIIEC OCHOBHOE TOHSITHE
XUMUHU.

ATOMHOE 411p0

ATOMHOE S,IpO COCTOUT U3 IPOTOHOB (Z) 1 HEUTpOHOB (N), UMEET MOJIOKUTETbHbBIN

3apsAJl, paBHbIM IO BEJIWYMHE KOJUYECTBY MPOTOHOB (MJIM AJIEKTPOHOB B HEUTpaIbHOM



aTOM€) W COBMIAJaeT C MOPAIKOBBIM HOMEPOM 3JEMEHTa B MEPUOAMYECKON TabIuIe.
CymMmapHasi macca MNpPOTOHOB M HEUTPOHOB AaTOMHOIO SApa HA3bIBAETCS MAacCOBBIM
guciioM A = Z + N. CylecTBylOT XUMHUYECKHE HJIEMEHTHI (M30TOIbl), HUMEIOIIHE
OJIMHAKOBBIN 3apsij s7ep, HO PU STOM Pa3IUYHbIE MACCOBBIE YUCIAMU, YTO TOCTUTAETCS 3a
CYET Pa3HOIo Yucjia HEUTPOHOB B SAPE.

BemecTBo

Hekass cOBOKYIMHOCTh aTOMOB M MOJIEKYJ, UX aCCOIMATOB M arperaToB, KOTOPbHIE
MOTYT HaXOJUTHCS B JTIOOOM M3 TPEX arperaTHbIX COCTOSIHUN, 00pa3yloT BEIIeCTBO.

[IpocTeie  BemiecTBa COCTOST K3 aTOMOB  OJHOTO  BHJA, a  CIOXHBIE
BEIIECTBA (XUMHUECKUE COCTUHEHUS) COCTOAT U3 aTOMOB Pa3HOTO BUAA U 00pa3yloTcs Npu
XUMUYECKOM B3aMMOJICHCTBUM aTOMOB Pa3HbIX XUMUYECKUX IJIEMEHTOB.

Anotponus

Bcerpewaercss  sBieHHe, MpPU  KOTOPOM OJMH XUMUYECKUNA DIIEMEHT MOXKET
00pa30BBIBATH HECKOJIBKUX MPOCTHIX BEIIECTB, PA3TUYHBIX TI0 CBOWCTBAM M CTPOEHHIO. DTO
ABJICHHE Ha3bIBaeTcsid AJoTponued. AJUIOTPONHbIE MOAU(PUKALMK  XapaKTEpPHBI,
Hanpumep, i kuciopoaa (02 u  O3), dochopa (Oenbiit, KpacHBIA, YEPHBIH
dbocdop), yrnepoaa (anmas, rpadur), cepbl (MOHOKJIMHHAS, poMOUYECcKasi, IIacTuIecKas),
oJioBa (6emoe, cepoe, POMOMYECKOE 0JIOBO).

Xumuyeckas hopmyiia

B 1814 1. bepuennyc npeasioxKui UCIoIb30BaTh XUMUYECKYIO (POpMyITy — 3amuch
COCTaBa BEUIECTB C MOMOIIBI0 XMMHUUECKHUX 3HAKOB U MH]IEKCOB.

XUMUYECKOE BEIIECTBO XapaKTepU3yeTcss aTOMHOM Maccod, a MOJEKYyJIbl —
MOJICKYJISIPHOM MAaCCOM.

OtHocuTebHAs aToMHast macca (Ar)

DTO OTHOIIEHHWE CpeJHEe Macchl aromMa »JJIeMEHTa (C YYeTOM MPOIEHTHOTO
CoJIepKaHUs U30TOMOB B nipupoze) k 1/12 maccer atoma 12C.

OtHocuTebHAs MoJIeKyIsipHas Macca (Mr)

DT0 BeIMUMHA, TOKA3bIBAIOIIAsl, BO CKOJIBKO Pa3 Macca MOJICKYJIbI JAaHHOTO BEIIECTBA
ooubire 1/12 maccet aroma yriiepoaa 12C. OTHOcUTEIbHAS MOJISKY/ISIpHASI Macca BEIIeCTBA
paBHa CyMM€ OTHOCHTEIBHBIX aTOMHBIX MacC BCEX DJIEMEHTOB, COCTABIISIFOIINX
XUMHUYECKOE COEUHEHUE, C YIETOM MHJIEKCOB.

Mons BemectBa (n)



OTO KOJMUYECTBO BEIIECTBA, COJEP)KAIee CTONBKO MOJIEKYJ, aTOMOB, HOHOB,
AJIIEKTPOHOB WJIM JIPYTUX CTPYKTYPHBIX €JIMHUII, CKOJIBKO COJAEPKUTCS UX B 12 T M3oTONa
yraeponaa 12C.

Yucno CTpyKTYpHBIX €IMHHI], COAEpKamuxcsa B 1 moise BeiiecTBa paBHO 6,02
1023.9rouuncino HaszpiBaeTcs yncioM Asoraupo (NA)

Momnspras macca (M) mokassiBaeT Maccy 1 Mol BelllecTBa M paBHA OTHOIICHHIO
MAaccChl BEIIECTBA K COOTBETCTBYIOIEMY KOJUYECTBY BEIIECTBA.

M=m/n

XUMHYECKUMN SIKBUBAIICHT

Jnst Oonee yAOOHOTO CpaBHEHUSI CHOCOOHOCTH pa3JIMYHBIX AJIEMEHTOB K
COCIMHEHHUIO BBEJCHO MOHSATHE XMMHUYECKOIO HKBHBAJICHTA. DTO OJHO W3 BAXKHEUIIIHX
MOHATUN XHMHH, TaTUM €My OIpeICIICHUC:

XUMHUYECKUM SKBUBAJICHTOM BellecTBa (D) Ha3bIBaeTCS TaKO€ €ro KOJIUYECTBO,
KOTOpO€ COoeluHsAETCS ¢ 1 MoJeM aTOMOB BOAOPOJA HIJIM 3aMEHIaeT TO K€ KOJIHYECTBO
aTOMOB BOJIOPOJAa B XUMHUYECKHUX PEAKITHIX.

Macca 1 skBHBaJIeHTa BEIIECTBA HA3bIBACTCS SKBUBAJICHTHOM Maccoli (Ma3kB). Macca
OJIHOT'O MOJISI 9KBUBAJIEHTA AJIEMEHTa — 3TO MOJIsipHas Macca 3kBuBajieHTa MO (X).

MouisipHyt0 Maccy SKBHUBAJEHTa XUMHUYECKOTO DJIEMEHTA, MPOCTHIX M CJIOKHBIX
BemiecTB (MakB(X)) paccuuTthiBaroT 1o hopmyiie:

MbokB(x) = M(X) / BaICHTHOCTh

rae M(X) — MmonsipHast Macca; Bajl — CyMMapHasi BaJICHTHOCTb.

Hampumep, MossipHasi Macca 3KBUBAJICHTa aJlfoMUHUs coctaBisier Maks(Ca) = 40/2
= 20 r/Mo0b.

MouisipHbIe MacChl SKBUBAJICHTa KUCIOPO/Ia U BOJOPO/Ia MOCTOSHHBI U COCTABJISIOT:

M»>kB(O) = 16/2=8r/mMo0b,

M3(H) = 1/1 = 1 r/mouns.

DOKBUBAJICHTHYI0O MAacCy COCIUHEHHS MOXKHO OIpPEACTUTh MO €ro XUMHUYECKOM
bopmyIe, Hapumep,

M »sxB(0kcuma) = M(okcuaa)/(4uciao aToMoB Kuciaopoaa -« 2);

M »skB(0cHOBaHUsA) = M(OCHOBaHMS )/9UCIIO THIAPOKCHIIBHBIX TPYIII;
M 5kB(KUCHOTHI) = M(KHCIOTHI)/9MCIIO IPOTOHOB;

M »skB(coau) = M(conu)/(4uciao aToMOB METaIJIa * BAJICHTHOCTh METAJIA).



[Tpumep, onpeaennm 3kBUBANICHT (D) U SKBUBAICHTHYIO Maccy MakB (X) ¢ocdopa,
cepsl 1 Opoma B coequnenusx PH3, H2S u HBr.

B PH3 1 Mons aromoB Bopoponaa coeaunsiercsi ¢ 1/3 monb docdopa, mostomy
skBUBaJICHT Gocdopa paseH I(N) = 1/3 monb

B H2S 1 mo1ib aTOMOB BOJ10pO/1a COeAUHSIETCS € 1/2 MOJIb CEphI, TO3TOMY SKBUBAJICHT
cepsl paBeH I(S) = 1/2 monb

B HBr 1 Monp aroMoB Bosioposa coequHseTcs ¢ 1 Moib OpoMa, mo3TOMY SKBUBAJICHT
o6poma paseH O(Br) = 1 Moib.

HaiineMm hxBUBaJICHTHBIE MACCHI:

Mboka (P) =31/3 = 10,33 r/momb;

MbkB (S) = 32/2 = 16 r/mob;

Mbka (Br) = 80/1 = 80 r/Mo1b.

AHaJIOTUYHO MOKHO JIaTh ONPe/IeNICHUE TOHITHIO SKBUBAJICHTHBIA 00bEM.

DKBUBAJIECHTHBIN 00BEM — 3TO TOT 00BEM, KOTOPHIN MPHU TAHHBIX YCIOBUSIX 3aHUMACT
I skBuBaneHT BemiecTBa. Tak Kak 3KBHUBAJIEHT BOAOpOJa paBeH | Momb, a B 224 &
H?2 conepkarcs 2 s3xBUBajIeHTa BOAOPO/Ia; TOTAa SKBUBAJICHTHBIM 00BEM BOJIOPOJIa PABEH
22,4/2=11,2 n/monsb, nis O2 3KBUBAJICHTHBIN 00BEM paBeH 5,6 JI/MOJIb.

OnpenenuTh 3KBUBAJICHT BEILIECTBA MOYKHO TaKXKE IO €ro COEAUHEHHIO C JAPYTHM
BEIIIECTBOM, SKBUBAJIEHT KOTOPOTO U3BECTEH.

OrnpenenuTs MOJIIPHYIO MacCy SKBUBAJICHTA (IKBUBAJICHTHYIO MacCy) MOYKHO UCXOs
13 3aKOHA YKBUBAJIEHTOB, KOTOPBII paCCMOTPEH HEMHOI'O HHIKE.

OCHOBHBIE 3aKOHbI XUMUU

HuxenepeunciieHHbIE 3aKOHBI TPUHATO CYUTATh OCHOBHBIMH 3aKOHAMU XUMHH.

3aKOH SKBUBAJICHTOB

[To 3aK0HY SKBHUBAJICHTOB XUMHUYECKHUE DJIEMEHThI COSUHSIIOTCS MEXKy COOON MU
3aMelalT APYr Apyra B KOJHWYECTBaX, MPOMOPUMOHAIBHBIX HX MOJSPHBIM Maccam
SKBHUBAJICHTOB:

m1/m2=MbskB1/ M>kB2, rae

rne ml u m2 — maccel pearupyomux WM odpasyromuxcs Bemects, M 3kBl u
M 5KB2 — SKBUBAJICHTHBIC MacChl 3THX BEIIIECTB.

[Ipumepbl pacueTa MOJIIPHOM MacChl SKBUBAJICHTA NPEACTAaBIEH B 3ajadax S5-7

paznena 3agauu K pazaeny OCHOBHBIC MOHATHS U 3aKOHBI XUMHU



3aKOH COXpaHEHUs BEIIECTBA

B 1756 r. M.B. JIOMOHOCOB, TIOCJI€ JJUTEIbHBIX UCIBITAHUN, MPUIIET K BAXKHOMY
OTKPBITHIO: BEC BCEX BEIIECTB, BCTYMAIOIINX B XUMUYECKYIO PEAKIIMIO, PABEH BECY BCEX
MPOAYKTOB PEAKIINHU.

DTOT 3aKOH OTPAXKAETCS B 3aKOHE COXPAHEHUS MAaCChl, KOTOPBIN 3aKIIFOYAETCS B
CJIEIYIOLIEM: Macca BEIECTB, BCTYNMHMBIIMX B XMMUYECKYIO PEaKIMIO, paBHA MAacce BCEX
MIPOJYKTOB peakuuu. BeniecTBa He Mcue3at0T U HE BOSHUKAIOT U3 HUYErO, & IPOUCXOJIUT
XUMHYECKOE TMPEBpAIlICHUE. 3aKOH SIBIIIETCS OCHOBOW IPU COCTABJIECHUUM XHUMHYECKHX
peakuil ¥ KOJIMYECTBEHHBIX PACUETOB B XUMUH.

3aKOH MOCTOSIHCTBA COCTaBa

B 1808 XK. IlpycTt chopmynupoBan 3akOH, KOTOPBIN TJIACUT, YTO HE3aBUCUMO OT
cnoco0a  MOJY4YEeHUsT BCE  WHAUMBUIYAJIbHBIE  BEIIECTBA UMEIOT  IOCTOSHHBIN
KOJINYECTBEHHBIN M KaYE€CTBEHHBIN COCTAaB.

3aKOH KpPAaTHBIX OTHOILICHUH

B 1803 r /1. JanmbTOH OTKpBUI 3aKOH, 3aKJIIOYAIOUIMKWCS B TOM, YTO €CIIHA JBa
XUMHUYECKUX JIEMEHTa 00pa3yIoT HECKOJIBKO COEIMHEHHH, TO BECOBBIE JOIHM OJTHOTO U TOTO
KE BJIEMEHTa B ATUX COEJIMHEHHUSX, MPUXOIAIIMEcS Ha OAHY M Ty K€ BECOBYIO JOJIO
BTOPOTO 2JIEMEHTA, OTHOCSTCS MEXIY COO0M KaK HEOOBIIHNE IEIIbIE YHUCTIA.

3aKkoH 0OBEMHBIX OTHOIIECHUMN

B 1808 r I'eit-JIroccak chopmynnpoBall 3aKOH, KOTOPBIM TIIaCHII:

«O0BeMbl Ta30B, BCTYMAIOIIHUX B XHMHYECKHE pPEaKUuh, U OOBEMBI Ta30B,
ABJISIFOLIUXCS] TPOJIYKTAMH PEAKIUU, COOTHOCATCS MEXAY COOOM Kak HEOOJbIINE LEeTble
qUCIa.

["a30BbIE 3aKOHBI

BaxHyto poib B pa3BUTUU XUMHUYECKOM  HAyKH  ChITpajd  Ta3oBbIe
3aKOHBI (CIpaBEIUBbI TOJIBKO JJIS Ta30B).

B 1811 r. ABoragpo nu KBapenbs (3akoH ABoraapo) Aokazaj, YTO- B PaBHBIX
00beMax JTHOOBIX ra30B MPU MOCTOSIHHBIX YCIOBUSIX (TEMIIEpaType U 1aBIICHUN ) COACPKUTCS
OJIMHAKOBOE YHCIIO MOJIEKYJ. B OAMHAKOBBIX YCIOBHUSX OJHO M TO K€ YUCIO MOJIEKYIH
3aHUMAIOT paBHbIE 00BEMBI, a 1 Mok troooro ipu T=273°K u p=101,3 kIla raza 3anumaer
00beM 22,4 11, KOTOPBIH Ha3bIBACTCS MOJISPHBIM 00BeMoM ra3a (Vm).

HeszaBucumo aApyr oT APYr TPOE YUEHBIX BBIBEJM CIEAYIOIINE 3aAKOHBI:



3akoH [ eii-JIroccaka ipu P = const: V1/T1=V2/T2;

3akoH boinsa-Mapuorrta npu T= const: P1V1 = P2V2;

3akoH lapins mpu V = const:P1/ T1 =P2/ T2

[Tpu 06begMHEHNH STUX TPEX 3aKOHOB IMOTYYaECM:

P1V1/T1=P2V2/T2

Ecnm ycnoBus OTIIMYAIOTCS OT HOPMaJIbHBIX, TO IPUMEHSIOT YpaBHeHUe KitaneipoHa
— Menneneena:

pV =nRT = (m/M)RT, rue

P — naBileHwe ra3za, V — ero o0beM, n — KOJIMYECTBO MoJieM raza, R —
yHUBepcalibHas ra3oBas noctosHHas (8,314 J[x/(monp*K).

KonudecTBo raza rnpu HOpMajgbHBIX YCIOBUSX PACCUUTHIBAIOT 1O (HOpMYJIE:

n=V/Vm=V/224.

[110THOCTB ra30B IPH 3aIaHHBIX TABJICHUU U TEMIIEPATYPE MPSMO IMPOMOPIIUOHATBHA
MX MOJISIPHOM Macce:

p=m/V =pM/(RT) = (p/RT)M.

OTHOCHUTENBHAS TJIOTHOCTh Ta30B MOKA3bIBAET, BO CKOJIBKO Pa3 OJIUH Ta3 TSHKENee
npyroro. [InoTHOCTE Ta3za B mo razy A omnpenensiercs cleayomuM o0pa3oM:

DA(B) = p(B)/p(A) = M(B)/M(A).

DTO OCHOBHBIE 3aKOHBI XUMHUHU. B 3akitoueHue mnpuBeneM 3aKOH MaplUHaIbHBIX
naByenuit (3axoH [anpTona). [lapuuansHoe qaBjieHHE B CMECH PaBHO TOMY JIaBJICHUIO Ta3a,
KOTOPBIM OH 001a1aJ1 Obl, eclii OBl 3aHUMaJT TaKOU ke 00beM, KaKOH 3aHUMAET BCSI CMECh
mpu TOM ke Ttemmeparype. lIpu ycimoBum, 4TO B ra30BOM CMECHM HET XUMHUYECKOTO
B3aUMOJICUCTBUS, 00IIIee /1aBICHUE Ta30BOM CMECU PABHO CyMME MapIMaIbHbIX JIaBICHUN
ra3oB, BXOJISIIUX B 3Ty CMECH:

poom=pl+p2+p3+...+pn

CocTaB Ta30BbIX CMECEM MOXKET BBIPAXKATHCS KOJMYECTBOM BemiecTtsa (n),
MacCcOBbIMHU (®N), 00beMHBIMU ((N) U MOJISIPHBIMH ()) JOJISIMH:

on=mn/m

on=Vvn/VV

x=ni/Y ni



